

今日黄三角

专版



东营区作为东营市的中心城区,油地军校并存是一个特色。多年来,由于市、区、油田管理体制和资金投入机制未理顺,城市管理存在责、权、利不对等的现状,对城市管理各项工作带来了诸多不便,也制约着城市管理的进一步发展。

2011年,东营区城市管理局新一届领导班子坚定决心和信心,不畏惧,不退缩,在深入调研的基础上,大胆改革,创新工作思路,树立大东营区观念,不争议,主动干。在全市率先推行“大城管”模式,创造性地提出了城管“和”文化的底蕴和灵魂,努力构建“和谐一家人”城市管理服务品牌。

创新工作理念 做“和谐一家人”

“和”是中国传统文化的重要范畴,“和为贵”、“家和万事兴”等饱含着“和”文化的底蕴和精髓。红柳,又称柽柳,是东营市的市花,它象征东营人民的精神,不屈不挠,勇于开拓,在恶劣的环境中能顽强地拼搏建设自己的美好家园。“和谐一家人”品牌标识融合这两大元素,利用红柳的枝、叶、花的形状进行艺术造型,唯美又精致地融合在“和”字上,缠绕、结合,浑然一体,枝叶造型线条流畅,花朵五片呈心形造型,象征一种团结的精神,一种凝聚的力量,更进一层阐述了“和”的意义。

为丰富城管“和”文化的内涵,东营区城管人在工作理念上创新思路,从重管理向重服务转变,坚持以人为本、服务为先,改变人们对城市管理的旧观念。“和”文化在城市管理方面归根结底体现在单位内部、城市管理部门之间、执法人员与相对人之间、城与乡、油地之间、人与自然和城市的全面和谐。把“为广大群众提供一个整洁优美、秩序良好、生活方便的城市环境”的指导思想贯彻始终,坚持以服务市民为宗旨,在服务中实

施管理,在管理中体现服务,用服务解决城市管理中70%的问题,用管理解决20%的问题,用执法解决10%的问题。

在实际工作中,东营区城市管理围绕摊点治理等城市管理的热点、难点、焦点问题,坚持换位思考、分类指导、服务优先、规范管理,实现城市秩序与市民需要的双赢。借鉴济南西瓜地图思维,按照“合理布局、疏堵并举、方便市民、整洁有序、规范管理”的原则,因地制宜设置固定摊点、节假日摊点、季节性摊点、特色摊点群等,加强卫生管理,做到“市容变整洁、摊贩保饭碗,城管不犯难、市民得方便”。对洗车点、书报点、修理点、废品回收点等小的便民摊点,根据群众需求统一规划定点,并制定不同的管理标准,打造成为便民的“网点”、管理的“亮点”和再就业的“岗点”。大张旗鼓地开展为民办实事活动,把群众最急需解决的问题列出单子,对社会公布并做出承诺,使创建活动贴近实际、贴近群众、贴近生活,树立为民管理、服务民生的新形象。



巡逻电瓶车集中亮相。

千淘万漉虽辛苦 吹尽狂沙始到金

——东营区城管人“和”文化纪实

文/片 本报记者 李金金 本报通讯员 于惠



东营
区城市管
理局执法
工作进社
区。

转变管理主体 共创和谐美好家园

在管理主体上,城市管理逐渐实现由传统的以政府为唯一主体向政府主导、社会共建模式转变,坚持多方参与、共同治理。改变传统城市管理方式,在重点发挥引导、组织、协调和服务功能的同时,注重引导社会、企业、社区、公众等多元主体参与到城市管理中来,2011年4月,“大城管”管理模式初步实施,部门之间的沟通加强,有效的协调配合制度建立,逐步形成了城市管理的合力。在坚持政府主导的前提下,创新和完善社会协同、公众参与的工作机制,充分发挥城市管理委员会的组织协调作用,全面落实创建和谐城管的各项任务。东营区城管人

以“和”文化为纲,正在努力探索一条城市管理的大东营区模式。

同时,政府也加大了对城市管理的资金投入,加快建立以公共财政投入为主,社会资金为辅的城市管理投入机制的步伐。加强和完善了基层城市管理行政执法和服务体系,进一步明确镇街、居委会的城市管理职责,合理划分责任区,落实门前三包责任制。加强舆论宣传,充分运用城市管理局内刊、简报及报纸、电视、广播、互联网等媒体,宣传创建“和谐一家人”城管服务品牌的重要意义和标准要求,让创建工作家喻户晓、人人皆知,引导全社会关心、理解、支持城市管理。

为了让多方参与进来,东营区城管局按照住建部数字城管建设标准规定,开发各种软件系统,推进数字化城管体系建设,在镇街、管养企业、油田社区受理平台分中心,完善万米单元网格法和城市部件管理法,实现城市管理的数字化、精细化、规范化。实施城市“网格化”管理,将管理区域划分为21个管理网格,每个网格明确一名区领导联系,一个区直部门包靠,街道一名科级干部负责。依托大网格基础上将责任区范围内小网格细化成98个小网格,各小网格也相应明确一名网格责任人及包靠单位,配备城管队伍,全面实施网络内城市管理职责。

紧抓群众路线 完善民主诉求机制

城市管理方式上实现从重管制控制向更加重视协商协调转变,坚持科学管理,提高效能,改变传统的主要依靠行政手段,通过管、控、压、罚实施城市管理的方式,运用群众路线的方式、民主的方式、服务的方式,运用道德约束、心理疏导、舆论引导等手段解决问题。组织开展城管工作民意征询活动,真正做到“问政于民、问需于民、问计于民”,广泛征求和听取群众意见。建立和完善群众诉求表达机制,通过公开服务电话、电子信箱、召开座谈会等,听取群众呼声,并及时作出反馈和处理;对事关群众切身利益的城市管理决策,采取公示、听证等方式提前听取群众意见。拓宽群众参与渠道,通过

城市管理进社区、进学校、进企业、市民体验活动、城市管理志愿服务活动等多种形式,充分发挥群众参与城市管理的基础性作用,树立群众城市管理的主人翁意识。

为了让中心城区的环境更整洁、亮丽,群众的生活环境更美好。2012年,东营区城市管理局推进“城乡垃圾一体化”处理工程,投资1290万元,建设单体或多处一体小型生活垃圾转运站及配套设施设备,总建设数量为11座,其中单体转运站7座,“三位一体”转运站3座,高标准亮点转运站1座。根据环卫机械化作业需要,合理布局,规范建设,在西城建设6处加水点及1处清扫车辆排污处,保障机械化作业正

常用水和道路清扫垃圾规范消纳。为迎接黄河口国际马拉松赛,推进黄河路景观提升项目,自东青高速至西一路4700米路段,提升节点8处,建设运动雕塑4座;沿黄河路两侧实施宿根植物绿化提升,建设健康步道,打造东青高速至香山路段为“郁金香大道”。实施黄河公园两侧总面积15.51万平方米森林公园建设;实施庐山路改造提升,提升绿化面积15.8万平方米,安装路灯192基,铺设污水管线3132米;完善天目山路东侧配套工程,安装路灯40基。小吃烧烤城、货运停车场、劳务市场建设正在积极推进中……这一件件,一桩桩,无不与每一个市民切身利益、日常生活相关。

坚持以人为本 让文明执法常态化

在队伍建设方面,东营区城市管理局实现由突击活动到长效机制的转变,坚持依法行政、文明执法。加强对城市管理工作人员的教育,创新城市管理服务理念,积极推行行政服务标准化,提升服务质量;健全投诉处理和反馈机制,改善服务环境;抓好行风建设,改进工作作风。严格贯彻执行《山东省城镇容貌和环境卫生管理办法》和《山东省城市管理行政执法服务规范》,做到文明执法、人性化执法、规范化执法,树立城管执法良好形象。加强业务培训,使执法人员熟练掌握必备的法律知识和高超的工作艺术,善于做群众工作,善于解决问题,善于应对

突发事件,善于化解社会矛盾,使每个同志既是称职的工作人员,又是义务宣传员,为民服务员。健全行政执法责任制,教育城管队员牢固树立为民服务意识,坚决杜绝暴力执法、野蛮执法、以罚代管的现象。

在“创城”阶段,东营区城市管理局同样以人为本,深入开展市容环境、“五小”行业、农贸市场、交通秩序等7项整治,累计清除垃圾死角271处,清理各类垃圾40.1万余方,规范摊点500多个,取缔马路市场和店外经营600余处,查处乱停乱放3.3万余辆次,查处非法营运、超限超载车辆346台,粉刷沿街墙面9.5万平方米,喷绘实体围墙

6000平方米。拆除户外广告、破旧牌匾1200多个,拆除违章建筑7.5万平方米。强化城市扬尘整治,全区43处在建工程68个项目全部实行封闭施工,新设标准式自动洗车机5台,硬化带泥上路路口29处,硬化面积达7000平方米。

文化是“魂”,制度约束人,东营区城管人正是以“和”文化为灵魂,“和谐一家人”的理念引领全局,在“和”文化的正确引导和启迪下,东营区在城市管理方面有了天翻地覆的变化,创新城市管理模式,让“为人民管理城市”落到实处。“千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金”,东营区城管人正脚踏实地,以正确的理念和行动管理城市,大踏步前进!